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I N S E R T I U N 1 L E :
Pentru odată 14 fll., — de done ori 24 fii., — de trei oii 

30 fii. rendül cu litere garmond

Fragmente
din istoria bisericâscă a Românilor,

de
Non quis, sed quid.

II.
In urma articolului diétái I.—8 

din anul 1579, prin care se recunósce 
vechiul drept de alegere al Vlădicilor 
prin popii românesci, se alege me- 
tropoiit Genadie I (1579 —1595).

In sbornicul tipărit de Coresi în 
S.-Sebeş la anul 1580 se titulézá: 
„Eu osfinţitul Metropolit Genadie al Ar
d e a lu lu işi la asta Coresi adaugă : 
„din porunca preasfinţitului Metropolit al 
Ardealului Kir Genadie11. Apoi in pre
cuvântarea Evangeiiariului, tipărit 
tot de Coresi la Braşov în anul 1581, 
judele Braşovului Luca Herschel 
4ice: „mă statuii cu luminatul. Me
tropolit, Marele Genadie din tot ţi
nutul Ardealului şi Oradei etc. (Bian 
& Hodoş, Bibi.).

Ecă — aşadar’ — uu Metropolit 
român încă cu 20 am înainte de 
intrarea lui Mibaiu Vitézül în Alba- 
lulia şi cu 15 ani înainte de Metro- 
poiitul loan de la Prislop.

Dar hipodidascalii noştri (ţie, că 
Genadie acesta nu se scrie metro- 
polit al Belgradului, ci al Ardealului, 
la ceea-ce răspunsul e natural, că 
cuvântul metropolit însuşi spune, eă 
locuesce în metropola principelui, 
care nu era alta, de cât Belgradul.

Şi dacă principele Sigismund în 
diploma din 20 Martie 1595 numesce 
pe Genadie numai ca fost episcopus 
Ecdesiarum Valachalium in Transilvania, 
tot asemenea numesce el şi pe ur- 
mătoriul acestuia, pe loan de la Pris
lop episcopum ecdesiarum Valachalium in 
regno hoc Transilvaniae et partibus regni 
Hungáriáé etc., şi totuşi novisatorii 
noştri nu se împedecă de a ţină pe 
loan de Prislop nu numai de Metro
polit, ci încă de primul Metropolit 
al Belgradului.

Difficile est satyram non scribere! 
Anachronistii noştri mai sciu scote din 
straiţa posibilităţilor şi invenţiunea, că 
atât Genadie cât şi antecesorii sei 
Christofor şi Eftimie (1572—1574) 
au fost simţiţi probabil la Ipec, de 
unde au imitat obiceiul de a se numi 
pe sine metropoliţi.

Las că probabilitatea acésta nu e 
probată cu nimica, dar chiar să se 
fi întâmplat vr’un cas escepţional, 
acésta nu conturbă legătura ierar- 
cbicăcu exarchatul dinUngrovlachia, 
ce a esistat de lege, — după cum 
recunósce şi autorul vechilor epis
copii, că a esistat cel puţin de la 
anul 1401 incóce (v. pag. 4).

Nu de la Serbii din Ipec, cari 
căcţuţi sub Turci încă de la anul 1459 
nici nu mai aveau Patriarch sau Me
tropolit acolo pe timpul lui Eftimie, 
Christofor şi Genadie, au imitat ace
ştia titlul de Metropoliţi români, ci 
l’au erezit din cele mai vechi tim
puri, şi asta cu atât mai vîrtos, cu 
cât dacă Românii au avut sate şi 
preoţi, au trebuit să aibă şi superiorii 
sei în ordinea ierarchică.

Acésta se constată şi mai lă
murit prin continuitatea esistenţei lor 
şi mai vechia,

Să trecem preste diptichul me- 
tropoliţilor de Alba-Iulia, ce se suie 
până la anul 1348, pentru-că se zice 
a fi defectuos, cu tóté că atari po
melnice, ce se mai găsesc pe la mă
năstirile atât din România cât şi din 
alte ţeri vecine, cu tóté defectele 
lor, se iolosesc ca material preţios 
pentru istoria bisericéscá, şi se ne 
oprim mai cu răgaz la documentele 
mai positive din seclul XIV şi XV, 
cari constată destul de luminat esi- 
stenţa Archiepiscopilor români din 
Ardeal şi Metropoliţilor de Bălgrad 
din vécurile acelea.

Cu Chrisovul din 13 Aug. 1391, 
Antonie Patriarchul Constantinopo- 
lei primesce şi binecuvântă darul ce 
l’a făcut Vaivoda Balicza (Bale) şi 
Drag Meşter, Mănăstirei din Maro- 
maruş, lundată în numele slântului 
Archangel Mihail, îndreptăţind pe 
egumenul Pahonie să primâscă ve
nitele de la moşiile mănăstiresci, se 
aibă autoritate preste preoţii şi cre
dincioşii de la acelea, să potă sfinţi 
bisericile, să judece în cause biseri- 
cesci şi în tóté acestea să-i stea în- 
tr’ajutor archiepiscopul sau episco
pul, ce ar întrevenl pe la mănăstirea 
aceea, ear’ în serviciul divin să po- 
menâscă şi pe Patriarchul, etc.

E că! aşadar’ un document pu
blic din seclul XIV, ce dovedesce 
legătura ierarchică la Românii din 
evul mediu, începând de la Egu
meni, Episcopi şi Archiepiscopi până 
la Patriarch, şi de care au luat act 
şi regii ţerii şi autorităţile posteriore. 
Autenticitatea acestui document e 
dovedită nu numai prin transumtul 
din anul 1721, ci după cum ne spune
I. Mihályi (în diplom. pagina 111) 
se adeveresce şi prin textul original 
grecesc publicat prin Mihail Cogăl- 
niceanu în Arch, română, despre 
care profesorul de limba grecéscá 
de la universitatea pestană loan 
Télfy s’a declarat, că textul latin e 
tradus fidel.

Şi cu tóté acestea heterodoxii 
noştri au aflat şi în contra acestui 
document preţios obiecţiunea, că un 
Patriarch cu numele Antonie pe la 
anul 1391 probabil n’a existat. Dar’ 
cine alt Patriarch de cât Antonie 
pe la anul 1391 a existat? nu ne 
ştiu spune nici măcar cu probabili
tatea în proţap.

Conexiunea ierarchică a Româ
nilor cu Metropolitul lor se constată 
mai departe şi prin decretul regelui 
Mathia Corvinul din Sâmbăta înainte 
de Dumineca Laetare 1479, în vir
tutea căruia la intrevenirea Metro- 
politului Ioanichie din Bălgrad, se 
scutesc preoţii români din Marmo- 
ruş de taxele regale.

La reproducerea acestui chrisov 
în diplomele Maramurăşene I. Mi
hályi, care cunósce referinţele mar
in aroşiane forte bine din isvórele 
imediate, reflectâză forte nimerit, că 
cuvântul Bălgrad, ce s’a întrebuinţat 
în cererea Metropolitului Ioanichie 
pentru scutirea preoţilor români din 
Marmaţia a fost greşit tradus în 
decretul regal cu Nándor Albensis =  
Belgradul sârbesc, în loc de Bălgra- 
dul ardelean: Alba-Iulia, — pentru-că 
clerul din Marmaţia n’a fost nici 
odată supus ierarchiei sârbesci, ci

totdâuna numai Archiepiscopului din 
Transilvania, după cuni rectifică şi 
diploma proximă din anul 1494.

, După invasiunea lui Mahomed 
II în anul 1458 Serbia devenise cu 
totul provincie turcâscă şi sute de 
mii de Sârbi, parte emigrară, parte 
căcţură în servitute şi nu mai era 
vorbă de o stăpânire sârbescă, nici 
de un Metropolit sârbesc Ioanichie 
sau Ioanychik în Belgradul sârbesc 
sau în Ipec, care să stápánésca 
preste bisericile române din Mar
maţia sau din Ardeal.

Acest inconvenient simţindu-1 
şi autorul Satelor şi preoţilor, şi voind 
a repara anachronismul autorului 
vechilor episcopii găsesce expedientul 
probabilităţii zicând: „Pe acea vreme 
inse se póte admite lesne, că Metropolitul 
Sérbiei supuse de Turci se afla adăpostit 
la curtea regelui unguresc“.

, Dacă numai se pute — fără do
vadă positivă— apoi nu mai perdem 
nici noi vremea cu Metropoliţi pro
babili, cari vagabundézá numai în 
fantasia autorilor amintiţi.

Va fi destul în contra lor se ne 
provocăm la decretele lui Vladislau 
din 19 Maiu 1494 şi din 29 Novembre 
1498, prin cari se esplică apriat, .că 
Archiepiscopul amintit în Chrisovul 
Patriarchuiui Antonie şi în decretul 
regelui Mathia din anul 1479 nu e 
altul de cât cel din Transilvania, 
căruia diecesa Muncaciului cu Mar
maţia e subordinată ca sufragană.

Dar’ şi în contra acestora se 
resvretesc antagonistii noştri. Unul 
dintră ei esplică, că sub archiepis
copul de Transilvania se înţelege cel 
latin, cu tóté că latinii n’au avut 
nici când Archiepiscopi, ci numai 
Episcopi de Transilvania.

Altul şi mai latin cu provocare 
la părerea lui Batthânyi, episcopului 
r. catolic de Transilvania (+  1798) că
ruia nu ’i convenia un Archiepiscop 
român de Transilvania, susţine, că 
Archiepiscopul din decretele lui An
tonie şi ale lui Vladislau n’a fost cel 
de Transilvania, ci cel de Transal
pina, şi asta cu atât mai probabil, cu 
cât că conciliul lateran din anul 
1215 supusese tóté bisericile orto
doxe episcopilor latini, prin urmare 
o episcopie sau o archiepiscopie or
todoxă română în Ardeal sau în Un
garia nici nu potea esista. Avem şi noi 
cunoscinţă de atari concluse de ale 
conciliilor latine şi de multele de
crete de ale Papilor, cari porunciau 
să se stingă toţi ortodoxii, numai cât 
că ortodoxii nu se prea uitau îu gura 
lor, după cum nici noi nu prea dăm 
crecţemânt întortochierilor ce le-am 
văcjut că le fac antagonistii noştri 
cu posibilităţile lor faţă de actele 
positive ce le-am citat şi de- cele 
ce vom mai aminti.

Episcopul Pelegrin de Patavia 
pe la anul 980 scrie cătră Papa Be
nedict VII, că înainte de venirea 
Ungurilor în Panonia se aflau deja 
şepte episcopii, ear’ istoricii bizantini 
Cedren şi Zonara ne spun că pe la 
anul 947 principele Ardealului luliu 
(Gyula sen.) botezându-se în Con- 
stantinopol, a adus de acolo pe Ie- 
roteiu de episcop, care reşeejând 
lângă principele în capitala Alba- 
Iulia, a devenit primul Metropolit

al Ardealului, de la care au luat 
titlu şi următorii sei.

Regele St. Stefan, nepot al amin
titului Gyula de la fata acestuia 
Şarolta, botezat după ritul grecesc 
cu numele Voicu, a trebuit să aibă 
episcop grecesc înainte de a trece 
la biserica latină (1000).

Principele Ardealului Geiza — 
Kqahts Tagxlac, — primeşte coróna 
grecéscá de la împăratul bizantin 
Ducas (1059—1067).

Papa Inocenţiu III la anul 1206 
provocă pe Archiepiscopul de Ca- 
locea să ocupe episcopatul grecesc 
din Belenus; ear’ Grigorie IX la 
anul 1234 scrie regelui Bela să con- 
verteze pe episcopii schismatici din 
Cumania, ce se estindea şl preste 
Ardealul ost-sudic (v. Cons. I. Ke
mény în Trans. 1868 pagina 71).

Grigorie al Xl-lea la anul 1374 
provocă pe regele Ludovic să con- 
verteze pe Valachi la credinţa ca
tolică, — şi aşa mai încolo — până 
la Chrisovul lui Antonie din anul 
1391 şi la decretele regilor din anul 
1479, 1494, 1498 şi până la Metro- 
poliţii Şuluţ şi Şaguna, doveiţi ne
întrerupte de esistenţa creştinilor, 
bisericilor, mănăstirilor, episcopilor 
şi Archiepiscopilor sufragani şi me
tropolitani.

Dar’ scepticii noştri obiectézá, 
că din sporadicitatea datelor despre 
ierarchii români nu se póte deduce 
coherenţa şi continuitatea lor isto
rică, mai cu sémá că ne lipsesc şl 
registrele despre seria neîntreruptă a 
numelor lor. Noi însă tocmai pe basa 
acestei sporadicităţi, ce se estinde 
preste tóté vécurile şi preste tóté 
părţile locuite de Românii creştini 
ortodoxi deducem, că ei au avut 
totdéuna ierarchii lor, fără de cari 
n’au putut exista nici un moment, 
şi dacă numele tuturora dintră ei 
n’au rămas cunoscute, acéstá împre
jurare încă nu dovedesce că ei n’au 
existat.

Rogu-vă! Care biserică, chiar şi 
cea catolică e în stare să producă 
o serie neîntreruptă a ierarchilor sei 
începând din evul mediu până în 
4iua de astă4i ? Biserica rom. catolică 
din Ardeal abia începe cu Simon din 
anul 1106. Şi dacă episcopatul ca
tolic de Transilvania, cassat în anul 
1556, de abia fii restaurat la anul 
1697, nimicitu-s’a continuitatea ace
stei ierarchii? Ori dacă episcopul 
unit Pataki a denegat existinţa Me- 
tropoliei de Alba-Iulia, din eausă că 
nu era canonisată de Papa, împe- 
decat’a pe Şuluţ să o restaureze la 
anul 1850—1854? Pagubă că autorii 
vechilor episcopii şi ai satelor şi preoţilor 
n’au trăit o mie de ani, ca începând 
cu Jeroteiu al lui Gyula din Alba- 
Iulia să mérgá ca raportori cu cae- 
tele lor pe la toţi de-a rîndul, ca 
să ’i însemneze cu numele până în 
4iua de asta4i, că şi atunci ne mai 
având pe cine să desavueze, de sigur 
că s’ar desavua ei pe ei.

Obiecţiunea că nu toţi Metro- 
poliţii au reşe4ut în Alba-Iulia încă 
nu 3lăbesce îndreptăţirea de a se numi 
de Alba-Iulia sau Vlădici ai Bălgra- 
dului, — pentru-că Metropolitul gr. 
cat, de Alba-Iulia et Făgăraş încă 
nu şede nici la Alba-Iulia nici la
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Făgăraş, şi câţi alţii asemenea. In 
timpuri de prigoniri, de resbele, de 
incursiuni inimice etc. se vor fi re
tras şi metropoliţii pe la mănăstirile 
din apropiere, precum a fost cea de 
la F. Diod, cea de la Silvaş sau altele 
ascunse prin munţi, dar’ prin aceea 
ei tot Metropoliţi au remas.

Centenariul lui Edgar Quinet.
Dumineca trecută, 1 Martie n., s’a săr

bătorit la Paris ziua în care marele patriot 
şi scriitoriu trances, filo-românul Edgar Quinet, 
văzuse înainte cu o sută de ani întâiaşi-dată 
lumina zilei.

Serbarea s'a început cu un peregrinaj 
la cimiteriul unde zac îngropate rămăşiţele 
pământeşti ale ilustrului bărbat, la care a luat 
parte multă lume, defilând în faţa modestei 
pietrii care arată locul unde se odihneşte 
marele scriitoriu al Franciéi şi şi mai marele 
prietin şi binevoitor al naţiunii române.

După amiazi a urmat apoi o ceremonie 
solemnă, oficiată la Sorbona, sub presidenţia 
domnului Emile Loubet, încunjurat de gu- 
guvernul trances şi de delegaţiunile camerei.

Ministrul de instrucţiune publică a ro
stit un discurs întru memoria ilustrului de
funct, arătând sforţările eroice pe cari le-a 
făcut Quinet, pentru răspândirea învăţămân
tului laic în popor.

A luat apoi cuvântul ministrul plenipo
tenţiar al României la Paris, dl Grigorie I. 
Ghica, şi în numele guvernului român, în nu
mele regatului român, a rostit următoriul dis
curs ;

.Aduc aici omagiul unei naţiuni, al 
naţiunei române, în amintirea aceluia, care a 
fost unul din cei mai elocinţi apostoli ai drep
turilor Românilor la o viâţă naţională.

Pe la sfîrşitul secolului trecut, Edgar 
Quinet şi Michelet au vă<jut grupându se în 
jurul lor o pleiadă de tineri, tineri ca vîrstă, 
însă prin patriotismul şi credinţa in viitoriul 
ţerei tor, erau bărbaţi esperimentaţi, cari au 
venit de pe ţărmul Dunărei să caute în Fran
cia sămânţa spiritului nou şi al libertăţii şi 
să apere causa naţionalităţei lor.

Roseti, Brătianu, au ales pe Quinet şi 
Michelet de protectori iubiţi ai lor, ear’ aceşti 
protectori puşi în curent cu tot ce se petrecea 
la noi în ţară, s’au făcut împreună cu ei 
apostolii ideii române. Mai ales Quinet s’a 
interesat de poporul nostru latin, care a putut 
în Orient cu tóté greutăţile şi cu tóté neno
rocirile din trecut, se ’şi păstreze intact rasa, 
limba şi inima sa latină.

Se ştie cu ce elocinţă şi cu ce căldură 
a reuşit Quinet să tacă cunoscut în Francia, 
pe acest popor, şi prin Francia, acéstá mare 
educátóre, în Europa . .

După acésta, Ministrul Ghica face în 
câteva linii istoria regenerării naţionale a 
României de astăzi, în termini plini de un 
cald patriotism. Spune apoi, că Románia n’a 
fost ingrată faţă de Edgar Quinet. I-a acor
dat calitatea de cetăţean român, precum a 
acordat’o şl lui Michelet, lui Gladstone, lui 
Layard, lui Saint-Marc Girardin, lui Ubicini 
şi lui Bataillard.

Iată şi scrisórea ce ministrul de esterne 
de atunci al României a adresat’o lui Edgar 
Quinet, încunoştinţându-1 de vestea că Ro
mânia l’a trecut în rîndul cetăţenilor sei:

„Domnule, Când Románia se sbătea sub 
jugul străin, necunoscută de lumea întrâgă, 
dvóstrá aţi vorbit, ear’ Europa a putut afla, 
că pe hotarele Orientului, pe ţărmul Dunărei, 
se găseşte un popor care ameninţă să fie sa
crificat, fiind-eă a fost în tóté timpurile sen
tinela latinităţii. La strigătul dvóstrá, puternic, 
popórele latine din Europa s’au mişcat şi au 
întins României braţele lor.

Astăzi esistă România. Ea a intrat în 
concertul lumei civilisate, ear’ dvóstrá, iniţiator 
al naţiunilor ce au istoria originei şi luptei 
nóstre, aţi contribuit puternic la acest resultat.

Ca un slab omagiu al profundei şi eter
nei sale recunoştinţe, România, prin organul 
represeutanţei naţionale, a votat, ear’ A. S. 
Principele a sancţionat pentru dvóstrá drep
turile maréi naturalissiţiuni.

Ţara română este fericită şi mândră că 
vă póte prenumăra prin cetăţenii săi, prin 
lege, aşa cum aţi fost deja prin inimă.

Sunt fericit că pot adce la cunoştinţa dvós
trá acesta dovadă a recunoştinţei patriei mele“.

Domnul Ghica ceteşte apoi răspunsul lui 
Quinet, şi sfîrşeşte astfel:

„Aceste sentimente, pe cari România le 
esprima atunci lui Quinet prin organul repre- 
sentanţei sale şi prin vocea ministrului de 
esterne, au rămas vii şi intacte până astăzi. 
Iată de ce România a ţinut să iee parte la 
serbările acestei zile, şi împreună cu elita 
Franciéi să salute memoria marelui Frances, 
care a fo3t un mare filo-român.

Mulţămind guvernului Republicei şi co
mitetului că m’a admis să îndeplinesc dorinţa 
guvernului meu şi ţerei mele, aşi fi fericit dacă 
aşi fi putut astfel mărturisi, că România păs- 
trâză lui Quinet şi Franciéi cele mai profunde 
sentimente de recunoştinţă'.

Discursul dlui ministru Ghice a fost viu 
aplaudat de asistenţi.

Au mai vorbit dnii E. Ledrain, conser
vator al museului de Luvru, Marcel Chariot, 
presidentul onorar ai Uniunei tinerimei fran- 
cese, şi în urmă Buisson, deputat şi profesor 
la Sorbona, care a ţinut o conferenţă savantă 
şi elocinţă despre activitatea lui Edgar Quinet.

Serbarea s’a terminat cu cântarea unei 
piese musicale, şi cu cet’rea mai multor pa
gini din scrierile lui Quinet, recitate de actori 
de la comedia francesă.

Notăm, că Quinet a ţinut în căsătorie 
pe Erniola Asachi, fiica poetului român George 
Asaehi, cu care legase cunoştinţă în Brusela, 
pe vremea când se afla acolo în exil. Sub 
inspiraţia soţiei sale a studiat el în chip ma
gistral istoria politică şi culturală a ţerilor 
româneşti, pe care a descris’o apoi pe pagini 
neperitóre în „Istoria 'principatelor româneu. 
Mai are o lucrare întitulată „ies Boumainsil, 
despre limba şi originea Românilor, care a 
făcut mari servicii naţiunii române.

Iată de ce România a ţinut să iee parte 
la serbările aranjate întru memoria acestui 
ilustru bărbat al Franciéi, şi iată de ce nu
mele lui Quinet va rămână neşters din ini
mile tuturor Românilor.

Din tractul Lupşei.
—  Sinod protopresbiteral. —

Ponor, 20 Februariu v. 1903.
însemnătatea sinódelor protopresbiterale 

este în deobşte cunoscută. In sinódeie pro
topresbiterale îşi póte face omul o ideiă clară 
şi sănătdsă despre progresul sau regresul,cu 
alte cuvinte despre starea unui tract, pentru- 
că precum este ştiut protopresbiterul an de 
an e îndatorat să presinte sinodului proto
presbiteral rapórte din cari tóté afacerile şi 
starea tractului să fie evidente până în cele 
mai mici detailuri. Mânecând din punctul 
acesta de vedere consider eu ziua ţinerii 
unui sinod protopresbiteral zi de mare în
semnătate, zi de sérbátóre alăsâ pentru acel 
tract. Probabil şl din acăstă causă a decretat 
nemuritoriul nostru archiereu Audreiu Ban n 
de Şaguna în § 45 al „Statului orgauic“ ţi
nerea sinódelor protopresbiterale pe zi de 
Duminecă, ear’ decursul lor se tace într’un 
mod solemn, maiestos şi impunător.

Laudă ceriului, care în persóna dlui 
Vasilie Gan ni-a trimis în fruntea tractului 
un harnic, putem zice neobosit protopreabiter, 
tractul nostru a luat un avânt spre înain
tare din ce în ce. Spre dovedirea acestei 
aserţiuni voiu a da publicităţii un scurt re- 
sumat din decursul sinodului nostru proto
presbiteral din anul acesta, în urmátórele.

Convocat prin cerculariul oficiului pro
topresbiteral din 23 Ianuariu a. c. nr. 56, 
sinodul protopresbiteral ordinar al tractului 
nostru Lupşa, pentru anul curent s’a ţinut 
în reşedinţa protopresbiteratului, adecă în 
opidul Ofenbata, Duminecă în 9 Februariu, 
premeigându-i serviciul divin celebrat de 
protopresbiterul Vasilie Gan cu asistenţa 
preoţilor Aurel Boier din Cióra-de-sus şi 
Laurenţiu 6iorbea din Ponor.

După terminarea ritualelor membiii si
nodului s’au întrunit în şc.01a confesională 
gr.-or. română unde piotopresbiterul Yasile 
Gan prin o frumósá şi instructivă vorbire 
ocasiouală declară sinodul deschis. Stându-mi 
la dispo-iţie acésta vorbire, cu plăcere o dau 
publicităţii în urmátórele :

Preaonorat sinod protopresbiteral! Dom
nilor şi fraţilor !

Din incidentul sinodului nostru proto
presbiteral de astăzi, permiteţi-mi nairte de 
tóté a Vă saluta cu un; Bine aţi veni;!

Ne-am întrunit pe basa §. 45 din Sta
tutul nostru organic ca corporaţiunea cea 
mai înaltă din tractul protopresbiteral al 
Lupşei, şi ne aflăm, domnilor, la începutul 
unui period nou de trei ani, după-ce cu fi
nea anului 1902 mandatul sinodului de mai 
nainte a espirat.

Dvóstré v’aţi presentat ca mandatari 
ai clerului şi poporului credincios din tract, 
aţi primit asupra Dvóstré o sarcină, care veţi 
purta-o în alţi trei ani următori. Sarcina ce 
aţi primit’o e nobilă, dar’ nici de cât nu e 
uş0ră. E nobilă, căci ţinteşte binele şi feri
cirea vremelnică şi vecinică a fiilor acestui 
tract; şi e frumósá, căci fără îndoială e lucru 
de onóre a fi deputat, a representa un cerc, 
a vorbi în numele clerului şi popoiului din 
tract. Dar’ nu e uş0ră, căci Dvóstré aveţi 
rolul şi datorinţa de a vă informa esact des
pre mersul tuturor afacerilor, ceea ce numai 
după muncă şi obosólá se póte face; şi nu 
e uş0ră, pentru-câ Dvóstré sunteţi chiămaţi 
nu esclusiv a Vă informa, ci a aplica şi cen- 
sura, a forfeca, a cerne, — cum s’ar zice — 
afacerile. Dvóstré ţineţi cumpăna, cântăriţi 
faptele împlinite. Şi nu e uşor a măsura 
drept şi fără greş.

Sarcina Dvóstré devine cu desăvârşire 
grea, când trebue să daţi directiva lucrărilor. 
Vîslaşul săvârşeşte negreşit o muncă grea, 
când conţinu trebue sé pórte lopeţile cele 
grele, în conţinu să ţină pâDzele încordate 
în faţa vijeliei; dar’ mai greu lucru e pentru 
cârmaciu, care cu mânile trebue să lucre 
alăturea cu vîslaşul cel din urmă, ear’ cu 
capul are a iscodi mijlóeele cele mai potrivite 
pentru apărare în contra vijeliei ce urlă şi 
isbeşte corabia. Dvóstré, acest sinod, în or
ganismul bisericei nóstre, în organismul pro
topresbiteratului, nu sunteţi simpli vîslaşi, ci 
cârmaci. Aci se dreg trebile bisericeşti, şco
lare şi epitropeşti din trac t; aci se dă im
pulsul spre tóté lucrările ce au să le sévér- 
ş6scă organele din parochii. Servindu-mă de 
asemănare, zic, că sinodul pentru afacerile 
tractului e ceea ce e sucul pentru arbori, 
suc nutritor, care nu numai face să eréseá 
arborul, să prosperezo, dar’ îi împrumută şi 
vînjosie, spre a ţiuâ pept cu elementele 
ostile.

Şi pe deasupra sinodul protopresbiteral 
trebue să fie înţelepciunea, esactitatea, rîvna 
întrupată în lucrările sale, căci numai astfel 
póte servi de tip, model pentru factorii din 
parochii, şi numai astfel activitatea lui va fi 
măndsă şi plină de resultate bune pe tóté 
terenele, unde chiămat e să lucre.

Cu aceea trebue să fim în curat, că 
sinodul acesta are să deie răspuns înaintea 
lui Dzeu, a autorităţii superióre bisericeşti şi 
naintea ómenilor, adecă a obştei din tract, de 
sórtea morală, religiósá şi culturală a fiilor 
tractului. Mare răsplată vor avé de la Dzeu 
membrii sinodali, şi de la autoritatea superi- 
órá bis. şi fiii tractului, când bine vor pune 
trebile la cale, bine le vor conduce; şi mare 
va fi şi răspunderea pentru neîmplinirea da- 
torinţei. Răsplata slugei leneşe din Evaugelie 
ne este dór’ tuturor cunoscută.

De ce pun eu în faţa Dvóstré, în faţa 
sinodului protopresbiteral aceste adevăruri 
cunoscute ?

Suntem, cum ziseiu, la începutul unui nou 
period şi membrii trebue să aibă perspectiva 
lucrărilor acum de la început, pentru-ca 
rîvna de muncă ce fie-care a adus’o cu sine 
de a casă, cu atât mai vértos să fie între
buinţată în folosul şi spre propăşirea trac
tului.

Pentru-că în vié(a constituţională bis. 
periódele de trei ani eu le închipuesc ca pe 
tot atâtea noue primăveri. Precum primăve- 
rile pulsézá viâţă cu forţa în íntrégá natura, 
aşa trtbue să pulseze aceea în corporaţiile 
bis. după reconstituire. Fie-care membru in
trat în noua coporaţie, a Intrat în urma unei 
frământări şi aduce cu sine idei şi planuri 
noue, pe cari voeşte a le realisa în timpul 
cât îi ţine mandatul.

Ear’ dorinţa mea e, ca nisuinţele D- 
vóstre să fie în concordanţă perfectă cu ade
văratele postulate, cu adevăratele trebuinţe 
ale tractului, cari îşi cer desăvârşirea lor 
prin Dvóstré, ca sinod protopresbiteral.

Mângăerea mea e şi de astădată aceea, 
că Dvóstré de-şi membri ai unui nou pe
riod, în privinţa vederilor şi a rîvnei de a 
lucra sunteţi tot cei vechi. Am nădejde, că 
de astădată numai însufleţirea şi zelul vi-s’a

potenţat, ca să păşim mai repede, în tempo 
accelerat, cătră scopul prefipt: perfecţionarea 
afacerilor tractului.

Earăşi vă zic deci: Bine aţi venit! 
Duhul înţelepciunei, al înţelegerei, al iubirei 
şi păcii, care l’am invocat astăzi; şi bine
cuvântare* lui • Dzeu să fie cu noi, să ne 
ajute în trebile nóstre, spre deslegarea cu 
succes a problemelor ce ne stau înainte. Amin !

Cu acestea sinodul protopresbitetal or
dinar al noului period, în care suntem, îl 
declar deschis.*

După constituire şi constatarea rnebri- 
brilor presenţi protopresbiterul preaintă si
nodului :

a) Raportul despre agendele oficiului ppres- 
biteral, starea clerului şi poporaţiunei 
tractulni pe anul 1902 ;

b) Raportul despre starea şcdlelor şi învă
ţământului în 1902, şi

c) Raportul despre afacerile epitropeşti din 
protopresbiterat pe anul 1902.
După aceea se ceteşte raportul comite

tului protopresbiteral despre activitatea sa 
în decursul anului 1902 şi în legătură cu 
acesta raţiociniul protopresbiteral pe anul 
1902 şi budgetul pe 1903; raportul biblio- 
teeariului tractul despre starea bibliotecei cu 
finea anului 1902 şi în fine un project de 
regulament pentru bibliotecă.

După cetirea fie-căruia din aceste acte 
se dă discuţie liberă asupra lui şi cu plă
cere relatez că fiind ele lucrate cu multă 
conştienţiositate şi zel, adeverite prin docu
mente recerute, s’au luat la cunoştinţă apro
bă tó re.

Terminate tóté acestea, conform con- 
vocătoriului urmăză reconstituirea comitetu
lui şi epitropiei protopresbiterale po noul pe
riod de trei ani.

In cea mai bună armonie şi înţelegere, 
carea în tractul nostru totdeuna a domnit, 
sinodul a ales în comitet:

1. ordinari: preoţi Nestor Manciu şi 
Avram Cioran; mireni: Nieolae Fodorean, 
Andreiu Muntean, Vas. Jina şi Gavriil Rancea.

2. Suplenţi: din cler Laurenţiu Ciorbea ; 
mireni: George Gidrai şi Vasiliu Macaieţ.

3. Epitropi: Preoţii George Lazar, Va
silie Bumbuţ şi mirean Simion Samuilă, cle
ric absolut.

Din rapórtele presentate sinodului amin
tesc datele urmátóre:

I. La protocolul de esibite al oficiului 
în 1902 au intrat 1116 acte faţă de 1020 
în 1901. Actele în cât e pentru acest ofi
ciu tóté sunt resolvite. Pendente sunt 1 6 
cari după firea lor recer timp mai îndelun
gat până la finalisare.

Lângă îmbunătăţirile anului trecut, la 
acest loc voesc a mai aminti, că în acest 
an s’a aranjat din nou archivul protopresbi
teral întreg, deschiijându-se mai multe sec
ţiuni pentru evidenţa actelor. Fie-care secţi
une are numerii sei curenţi, despre ce ne dă 
séma protocolul archivului, compus din nou 
şi acesta.

Ca lucrare démná de amintit relevez 
că s’a compus şi cartea de aur a tractului. 
Va să zică s’a scris istoricul tractului pe 
basa unui operat (autor protop. V. Gan) ce
tit în sinodul festiv din incidentul aniversă- 
rei a 25-a de la mórtea marelui archipăstoriu 
Andreiu Baron de Şaguna. Cartea e întoc
mită aşa că în ea în continuu se pot face 
induceri şi se póte reveni la afaceri. Scopul 
ei este să dee icóná perfectă şi reală a trac
tului de la începuturile lui şi până la fine.

Afaceri propriu disciplinare nu s’au ivit 
în acest an de cât una. Preste tot nivoul moral 
al preoţilor şi învăţătorilor creşte; ceea-ce 
numai salutar póte fi pentru tract.

Scaunul protopresbiteral în anul acesta 
s’a întrunit de 2-ori pertractând 2 afaceri 
matrimoniale şi 4 acte electorale. Tóté actele 
scaunului ş -au aflat finalisare afară de ale
gerea de paroch de la Ooolişul-mic, care di- 
ficultându-se prin scaunul protopopesc se 
află la Preaven. Consistoriu archidiecesan.

Visitaţiunea canonică s’a îndeplinit în 
ordine şi în acest an. Despre momentele mai 
însemnate s’a luat notă în faţa locului, în
tr’un protocol separat. Spre delăturarea de
fectelor şi inconvenientelor s’au luat cele 
mai estinse măsuri.

Archivele parochiale se ţin în regulă 
la 21 oficii, ear’ la 8 în mai puţină regulă ; 
matriculele de astădată au fost tóté în regulă. 
Sinódeie parochiale s’au ţinut în regulă, ou
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Bcepţiunea a 2 comune (Cacova-Ierii şi Runc) 
lespre ci>ri n’a intrat nici un raport că s’ar 
i ţinut.

Predici se ţin în tóté bisericile ; elevii cântă 
a liturgie în 14 biserici, în celelalte nn.

In protopresbiterat sunt 29 comune matre 
şi 4 filii. La acestea sunt în funcţiune 24 
paroehi şi un administrator parochial. In va
canţă rămân la finea anului 4 parochii şi 1 
cu administrator. Preoţii în funcţiune după 
pregătire sunt eu teologie ordinară 12, es- 
traordinară 13. După starea familiară 8 vă
duvi. Preste 40 ani de serviciu au 3. Clerici 
absoluţi cu cualifîcaţio de preoţie în tract 
sunt 2.

In protopresbiterat sunt 4013 familii 
(faţă de anul trecut creştere 59). Suflete su n t: 
bărbaţi 9183, femei 8949, la daltă 18,132, 
faţă de anul trecut creştere 232 suflete. In 
21 comune este creştere de 214 suflete, în 
7 comune decreştere de 64 suflete. Intr’o 
singură comună (Lâtureni) tot starea din 
anul 1901.

Ştiu ceti şi scrie 3057- bărbaţi, 1210 
femei, la daltă  4267. Creşterea e 389. Că
sătorii s'au încheiat bisericeşti şi civile 151 
pârechi, numai civile 4, la daltă lo5. Căsă
torii m’xte au fost 20. Iu anul 11)02 s’au 
născut 276 prunci legitimi şi 239 prunce 
legitime; nelegitimi 30 prunci şi 29 prunce, 
în total s’au Dăscut deci 574. Au numit 364 
bărbaţi, femei 245, în total 509.

(Va urma). Preotul Laurenţiu Ciorbea.

S

Pentru a discuta obiectele puse la 
ordinea zilei în adunarea generală es- 
traordinarâ a comitetului municipal al 
comitatului Sibiiu, care se va ţind în 
16 Martie a. c., domnii membri români 
sunt rugaţi a se întruni în conferenţă 
Vineri în  i j  Martie a. c. la orele 5  
d. a. în localităţile Casinei române din 
loc. Ou acéstá ocasiune se vor pertracta 
şl alte obiecte de interes pentru club.

S i b i i u ,  în 10 Martie 1903.
I. A . de Preda D r. Beu

Din Budapesta.
Concertul universitarilor români.

B udapesta, 6 Martie n. 1903.
încheierea solemnă a carnevalului — 

judecând după invitările publicate în jurnale 
— a fo=t de astădată reservată tinerimei ro
mâne universitare.

Studenţii români din Budapesta, Cluj 
şi Oradea-mare, emulau aşa zicând pentru 
reuşita cât mai splendidă a concertelor lor, 
voind prin acésta a arăta publicului îomâu, 
că şi în marea străinilor fiind, totuşi bate 
în ei o inimă románéscá, din care isvoresc 
apoi aceste manifestaţiuni măreţe tot româ
neşti.

In cadrul raportului meu însă voesc a 
cuprinde numai concertul aranjat de socie
tatea „Petru Maior“ în 26 Februariu a. e.

Precum în anii trecuţi, tot astfel şi de 
astădată reuşita concertului precum şi preste 
tot a petrecerii a fost una dintré cele mai 
bune. Programul constătător din 5 puncte a 
fost esecutat cu o rară precisiune. P. 1. 
Mendelsohn: „Marş de nuntă“ din opera 
„Sommernachtstraum“, eşec. de orchestra soc., 
ni-a dat ocasiunea plăcută sé gustăm farme
cul musicei clasice. Al doilea punct, tot clasic, 
Beriot: „Concertul 9“, a fost eşec. de dl A. 
Monţia, stud. fii., cu o desteritate şi fineţă 
escelentă. In punctul următoriu a debutat 
corul soc. cu balada Schumann: „Viâţa ţi
ganilor“ : nuanţarea fină precum şi armonia 
vocilor a contribuit mult la susţinerea nivo- 
ului, la care acest cor s’a ridicat, mulţămită 
interesului arătat din partea coriştilor şi a 
dirigentului C. Popescu, stud. fii. — Şi tot 
nu se mai isprăviau piesele clasice! Dl I. 
Puşcariu, stud, jur., în .Rapsodie hongroise“ 
de Liszt, prin technică şi predarea sentimen
tală a contribuit mult la reuşita splendidă 
a concertului. In fine iată şi ceva românesc; 
„al treilea Poutpouriu“ de I. Murăşan eşec. 
de orchestră ni-a lăsat încântaţi, dovadă aplau- 
sele îndelungate, cari au resultat bisarea fru- 
mósei piese. Meritul revine zeloşilor mem
bri şi bravului lor dirigent L. Domide stud, 
pied. Acompaniamentul la pian în tóté punc

tele l’a avut dl A. Iorga stud, med., de 
care s’a achitat în mod lăudabil. Succesul 
concertului a fost pentru publicul de faţă 
preste tóté aşteptările, ba la mulţi le părea 
rău, că a fost aşa scurt. — A urmat dansul 
început cu Hora; dintre jocurile nóstre au 
fost în program .Ardeleana“ şi „Serba“, 
cari au fost dansate cu multă vioiciune, chiar 
şi din partea străinilor! Jocurile de colóná 
au fost dansate de câte 30—40 părechi, un 
număr destul de însămnat, luând în consi
derare colonia română nu prea mare din ca
pitală. Ca raportor fidel mai amintesc, că 
s’a dansat şi un „csárdás“, ceea-ce multora 
nu li-a convenit, care însă din complesanţă 
faţă de numărul însămnat al străinilor, — 
mai ales dame — a fost întreţesut întră ce
lelalte dansuri. Asltel a durat dansul cu 
multă voie bună şi animaţie până în zorile 
zilei !

Din publicul ales şi număros, am putut 
sé ’mi insémnez urmátórele nume:

Ilustr. Lor Dnii Cuciurian, consul al 
României, Mezei, jude la curie; Magnif. Lor 
Dnii deputaţi dietali Lendl, Schmidt şi Cio
can; Dr. i. c. Puşcariu; Dnii Dr. Şiegescu, 
Dr. Bilaşcu, Dr. Vraciu, Farcbescu, M. O. 
D. G. Bogoeviciu, prot. onor. ; prof. Banciu 
din Braşov, Dr. C. Babeş, etc.; oficeri 
din Románia, voluntari, cum şl uu număr 
mare de studenţi universitari; asemenea o 
írumósá cunună de dame şi dş0re.

Cred, că am satisfăcut prin acésta — 
după putinţă — oficiului meu de raportor; 
doresc în fine societăţii „Petru Maior“, ca 
succesele dobândite până acum sé-i servéscá 
de stimul şi pentru viitoriu, căci atunci şi 
pa blicul nostru va fi convins, că tinerimea 
nóstrá universitară este la culmea cbiămăni 
sale! a-\-b.

NOUTĂŢI
Alegeri sinodale. Pentru alegerea 

de deputaţi sinodali pe noul period de trei 
ani (1903—1905) cousistoriu! diecesei Aradului 
a pus termin pe 22 Martie st. n. pentru ale
gerea deputaţilor mireni şi pe 5 April st. n. 
pentru scrutinarea alegerilor, ear’ pe 26 Martie 
st. n. pentru alegerea deputaţilor din cler.

In diecesa Caransebeşului alegerea de
putaţilor mireni sa va face în 29 Martie st. 
n., scrutmiul în 5 April st. n., ear’ alege
rea deputaţilor din cler în 26 Martie st. n. 

*
Visite de domnitori. Regele Cristian 

IX , al Danemarcei, în 8 April n. împlineşte 
85 ani de etate. Din prilejul sărbăni acestui 
aniversai împăratul Vilhelm 11, al Germaniei, 
va tace bătrânului rege visită la Copenhaga 
în 2 April. —

Conform unui raport dat din Vi na, 
regele George, al Saxoniei, pe la jumătatea 
lunii April va veni la Viena cu mare suită, 
pentru a tace visită M. Sale împăratului şi 
rege al nostru Francisc Iosif I.

*

f  Traian Meţianu. In legătură cu no
tiţa din numărul anterior despre trecerea din 
viéfá a protopresbiterului Traian Meţianu 
publicăm aci anunţul funerar dat de familia 
răposatului, în urmátórele :

Véd. Sora Bartolomeiu Meţianu ca mamă, 
Etrosina Meţianu nâse. Tipeiu ca soţie, Tra
ian şi Eugenia Meţianu măr. Proca, fiu şi 
fiică, loan Tipeiu protopresbiter emeritat, socru, 
Costi Proca, ginere, au nemărginita durere a 
anunţa încetarea din viâţă a preaiubitului 
lor fiu, soţ, tată, ginere şi socru Traian Me 
ţianu, protopresbiter al tractului Bran, întâm
plată în 7 Martie n. 1903 ia 11 ore nóptea, 
după o scurtă dar’ grea suferinţă, împărtăşit 
fiind cu Sf. Taine. Mórtea netnilósá i-a scurtat 
firul vieţii la vârsta de 49 de ani, în anul 
al 28-lea an al fericitei sale căsătorii şi al 
27-lea al sfintei preoţii. Rămăşiţele scumpului 
adormit în Domnul se vor ridica din biserica 
Sít. Nicolae din Zărnesci Marţi în lO Martie 
n. 1903 la 12 ore m. şi se vor depune spre 
vecinică odihnă în cimiteriul acelei biserici. 
ZCrnesci, în 8 Martie n. 1903. Odihneşte, 
Domne, în pace sufletul fericitului adormit!

f  Pavel Goţa. Cu datul 9 Martie st. 
n. ni-se scrie, că părintele Pavel Goţa, pa- 
rocb in Laz (tractul Sebeşului), a răposat alal- 
tâeri (9 Martie), în etate de 55 ani. — Dum
nezeu să '1 odihnésca!

f  Stefan Bittó, ultimul fost ministru- 
president din partidul pur deákist (după că
derea cabinetului Szlávy) a răposat Duminecă 
în Budapesta, în etate de 81 ani. Prohodul 
i-s’a făcut eri în Budapesta prin episcopul 
Szmreesânyi, după care cosciugul a fost trans
portat la Şârosta, spre a fi aşezat în cripta 
familiară. *

Alegere. Ni-se scrie, că alegerta mem
brilor clericali în sinodul protopopese al Co- 
halmului s’a făcut în 18 I. c., aleşi au fost: 
Sam. Popoviciu, parocb în Valendorf, Sotroniu 
Roşea, Ungra, loan Brotea, Mateiaş, loan 
Vătăşan, Archita, loan Blaga, Jibert, loan 
Mihailă, Dăiş6ră, loan Borcan, Merchaşa, şi 
leronim Buzea, Stena.

*

Carantină din causa cloţanilor. Va
porul „We8ttalia“, sosit zilele acestea în por
tul de ia Hamburg, a fost pus sub carantină, 
din causă că au fost aflaţi pe el câţiva clo- 
ţani morţi, despre cari se bănueşte că ar fi 
fost infectaţi de ciumă. Dintré călători nu e 
bolnav nici unul. Cu tóté acestea s’au luat 
tóté disposable de precauţiune.

*

105 inilióue fumate. Direcţia mono
polului tutunurilor a terminat zilele acestea 
conspectul statistic despre tutunurile şt ţigă
rile turnate iu anul trecut. Din acel conspect 
results, că în anul 1902 s’a fumat ţigări şi 
tutun în preţ de 104.519,901 corone, cu 
9.17,476 coróne mai mult de cât în anul 
1901. — Câte şc0le — de pildă — s’ar fi 
putut înfiinţa cu milióneie acestea fumate 1 

*
Fundaţiune de doué milióne. Unui 

cetăţean din o comună polonă i-a murit ne
vasta. Intru eteruisarea memoriei răposatei a 
depus la cassa de păstrare a comunei zece 
coróne, cu condiţia, ca aceste zece coróne să 
se capitaliseze până vor creşte la doué milióne 
de coróne, când apoi carnetele după acelea 
două milióne să se distribue în fie-eare an 
întră săracii comunei. Nobilă intenţie, nu-i 
vorbă ! Dar’ bieţii săraci vor trebui să aştepte 
2259 de ani, până să ajungă a se îndulci 
din binefacerile acestei fundaţiuni.

*
Pregătiri de grevă mare în Olanda.

Guvernul olandez planueşte să supună vo
tării în dietă un project de lege zis „al gre
velor“, care să conţină măsuri aspre contra 
celor cari fac grevă. Aflând despre acésta 
lucrătorii de tóté branşele, au început deja 
de pe acum să iee posiţie contra votării pro- 
jeclului; au ţinut deja câteva adunări de 
protestare, dintré cari cea mai cercetată a 
fost cea ţinută la Amsterdam, la care au 
luat parte unsprezece mii de ómeni. Deosebi 
lucrătorii de pe la căile terate sunt mai ne- 
muiţămiţi cu plănuita lege. Au şi botărît să 
iacă grevă generală, împreună cu toţi lucră
torii de tóté branşele, dacă dieta va vota 
legea.

*

Pălinca ministrului. In scopul com
baterii alcobolismului guvernul norvegian a 
presentat dietei un project de lege cu repre
salii aspre nu numai contra celor aflaţi în 
stare de beţie, ci şi contra crişmarilor la cari 
s’a îmbătat deiincuentul, ear' pentru-ca legea 
sé póta ii aplicată cu cât mai mare efect, 
la propunerea ministrului de finanţe a fost 
urcată în măsură fórte mare darea de con
sum pentru beuturile aicoholice. La câteva 
zile după votarea legii nişte boţi au pătruns 
în pivniţa ministrului de finanţe şi au furat 
39i litre de rachiu. Din prilejui demersurilor 
pobţiale pentru constatarea faptului şi erua- 
rea turilor a eşit apoi la ivéla că ministrul 
are îu pivniţă şi numéróse buţi de vin. — 
Acum tótá lumea face haz pe socotéla mi
nistrului, care lucră din răsputeri întru com
baterea beţiei — la alţii, ear’ el îşi ţine piv
niţa plină cu vin şi rachiuri.

AMVONUL.
P r e d i c ă  d e s p r e  l ux  

ţinută în Dumineca Vameşului şi a Fariseului, 
de Nicolae German, preot.

(Fine).
Să zicem, iubiţilor, că cun0ştem vre-un 

păcat al vecinului nostru. Dar’ óre cine ni-a 
dat putere să-l judecăm? Şi óre nu e cu 
putinţă, ca ei ca mâne sé se íntórca şi să 
urmeze lui Petru, tălbariulul de pe cruce, 
Măriei egiptence, lui Zacheiu şi vameşului 
din sânta evangelie de azi ? Şi óre noi, cari 
judecăm, nu suntem păcătoşi? Iată cum a 
purces lisus cu fariseii de odmidră, cari adu- 
cându-i înainte o muiere pécátósá, ca să-l 
ispitésca, au primit răspunsul: „Cel-ce este 
dintre voi fără păcat să arunce mai întâiu 
cu pâtră în ea". (loan VIII. 7). Şi ce se 
ve<ji, nime nu a îndrăsnit să arunce, aflân- 
du-se eu toţii păcătoşi. Ear’ tot lisus, în 
vorbirea de pe munte astfel mustră pe făţar
nicul mincinos: „Făţarnice! scote întâiu 
bârna din ochiul tău, şi atunci vei vedea să 
scoţi paiul din ochiul fratelui teu“. (Mateiu 
7, 5).

Nu aşa se facem noi, fraţilor, ci lăpă- 
dând minciuna şi dorind îndreptare, să păzim 
sânta poruncă a legei celei noue, care sună:

„Să iubeşti pe de-aprópele tău ca însuţi pe 
tine“.

3. Gel mai mare rău ce ne aduce luxul 
este sărăcia, căci dacă nu aprópe la toţi, 
apoi la cei mai mulţi iubitori de acest păcat 
se iveşte sărăcia atunci când ei se cred la 
culmea deşertei măriri, căci hainele cele 
scumpe, mâncările cele gustÓ3e, beuturile 
preste măsură, tóté acestea cer parale preste 
parale, şi apoi dacă averea eelui stăpânit de 
aceste pofte ale luxului nu-i ajunge, se 
aruncă în drépta şi în stânga, pe la credi
tori privaţi, pe la băncile atât de numéróse 
în ţinuturile nóstre, ba ajunge de multe-ori 
până acolo, că împins de acésta nebună de
şertăciune procură cele de lipää de la negu
ţători, pe datorie. Iată ce zice Escelenţia Sa 
supremul cap al bisericei nóstre, în pastorala 
sa de Anul nou (1903): „Cel-ce pórta aseme
nea haine mai ales cumpărate pe datorie, 
pórtá haina altuia, căci până când nu o va 
plăti nu e a lui, ci a aceluia ce i-a vândut-o 
pe datorie“. Aşa este, iubiţilor. Toţi aceia, 
cari prin îngâmfarea lor urméza luxului, 
ajung în încurcături, în datorii de tótá forma, 
terminate cu licitarea (vinderea) puţinei averi 
câştigată cu sudóre de părinţii lor, şi astfel 
rămân pe uliţele satelor, nefericind mulţime 
de copii râmaşi fără adăpost, ajunşi ei înşişi 
în dispreţul lumii şi blăstămul copiilor lor. 
Ajung să trăiască din mila celor cumpătaţi 
şi cruţători, — ba de multe-ori ajung la aşa 
miserie, în cât fiind încă în putere se fac din 
ei cei mai periculoşi ómeni din societate, je
fuind, omorînd şi tăcând câte altele de aceste 
numai şi numai pentru-ca sé pótá trai fără 
zólá. Şi care le e sfîrşitul? Temniţele şi în 
urmă mórtea ruşin0să şi perderea sufletului.

Iată, fraţilor, câte şi câte rele aduce 
asupra nóstrá luxul cu poftele lui, iată pen- 
tru-ce nu a fost bine primită rugăciunea fariseu
lui, care încă a fost unul din aceia cari bi
ruiţi de mărirea deşârtă, iubesc luxul.

Şi dacă totuşi omul voeşte să ajungă 
la o posiţie mai înaltă, după cum ne de- 
mândă dorinţa inăscută în noi în fie-carele, 
şi după cum ni-o spune acésta inima nóstrá, 
şi dacă voim să plăcem ómenilor şi lui Dzeu, 
— numai prin umilinţă putem ajunge la 
acésta, căci iată ce ne spune sânta evangelie 
de astăzi, că: „tot cel-ce se înalţă pe sine 
smeri-se-va, şi tot cel umilit se va înălţa“ .

Aşa este, iubiţilor creştini, să ne ferim 
de aceste păcate venite asupra nóstrá, adecă 
de îngâmfare, mărire deşartă, trufie, min
ciună, cari îşi au începutul in lux şi despre 
cari zice glasul Domnului la Siracb (XXV 
3—4); „Trei lucruri a urît sufletul meu 
şi fórte m’am scârbit de viâţa lo r ; de să
racul trufaş, bogatul mincinos şi bătrânul 
preacurvariu, lipsit de înţelepciune“.

Să urmăm deci, iubiţilor, acelui rugă- 
toriu de Dzeu din sânta evangelie de azi, a 
cărui rugăciune primită a fost înaintea Pă
rintelui nostru al tuturor, şi având în ini
mile nóstre cuvintele sfintei biserici, cari ni-le 
spune în tóté Duminecile: „Fericiţi sunt cei 
săraci cu duhul, că acelora este împărăţia 
ceriurilor“ şi rugându-ne ca vameşul, cu 
inima înfrântă şi sdrobită zicând: „Dzeule, 
milostiv fii mie păcătosului“, — căci atunci ru
găciunile nóstre vor ti bine primite lui Dzeu 
şi tolos vom avé din ele, revărsând preste 
noi bunătatea sa cea cerâscă, dăruindu-ne 
ródá în ţarinile nóstre, vremi de pace şi 
sporiu după munca nóstrá.

Ear’după ostenéla nóstrá, ajunşi cu aju- 
toriul lui Dzeu la ceva câştig, să nu-1 risi
pim cu poftele luxului, ci să ne dedăm, noi 
şi copiii noştri, la cruţare în tóté, în haine, 
în mâncare şi în beutură, căci atunci aici pe; 
pământ vom trăi în depbnă îndestulare, fă
când fapte bune, ajutând pe cei lipsiţi, şi 
lăudând pe Dzeu Creatorul nostru.

Ear’ Tu, Dómne al puterilor, duh umi
lit, inimă înfrântă şi smerită dărueşte-ne, ca 
cunoscând greşelele nóstre să nu asuprim pe 
fratele nostru, că bine eşti cuvântat în vecii 
vecilor. Amin.

Posta redaeţiunei.
,Observatoriulu, In numărul viitoriu. 

Pentru numărul de astăzi a sosit prea târziu.
Bucureşti. De acord întru tóté. Când 

vei afla ceva mai positiv — scrie-ne. Sa
lutare !
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Octotch ce se zice ele-( 
nesce paradi- 
tic. Acum în- 
tâia-oră dat la (

tipariu în zilele prea înălţatului împărat 
Ial Austriei şi Apostolicescului Craiul 
Franţisc Intâiu. Cu Blagoslovenia Exe- 
lenţiei Sale Preasfinţitului Domn Stefan X  
Stratim irovici Archi Episcopul şi M itro-^  
politul Beséricii Răsăritului din Carlo- •

■ veţ, îndreptat fiind prin osârdia Prea- ^  
sfinţitului Episcop al Argeşului Kyriu *  
Kyr Iosif. — Acest Octoich mare, de 

* format folio, este tipărit cu litere cirile' 
„la Buda în Crăâsca Typografie a Ouni- 

Iversităţii din Pesta la anul 1 8 1 1 “ şi 1 
costă nelegat 12 cor., legat 18 cor. - 

|Se póte procura de la l A h r ă r i a  t ip »  | 
g r a f i e i  a r c l i i d ie c e s a n e ,  S ib iiu .

Au apărut:

Novele tomul I.
de

Vas. Ranta-Buticescu.
C u p r i n s u l :

1. Dragostea mătuşii
2. Parola lui Aii Musta
3. Pétra Dochiei.
4. Costica.
5. Florile dragostei.
6. Sőre cu plóie.
7. Flori de munte.
8. Bombóne.

Preţul unui esemplar spedat franco e cor. 1’80 
Se pot procura de la Tipografia „Au

rora* în Gherla (Szamosujvăr), de la Libră
ria archidiecesană din Sibiiu, cum şi de
la alte librării mai cunoscute din patrie.

9. Soţia ostaşului.
10. Tinereţe-Nebuneţe.
11. Florile Codrului.
12. Regina balului.
13. Dracul.
14. Presentul m&tuşii.
15. Pentru plăceri.

L a  l â b r ă r l a  T i p o g r a f i e i  
A r c l i i d i e c e s a n e  se  află d e  v é n z a r e :
Poesii Postum e, de M. Eminescu

P r e ţ u l : ...................................C. 1*—
Ziariul unui Pierde-Vară, de George

Coşbuc..........................................„ 2 '—
ISUS Christos cu cuvintele sântei

scripturi, de Dr. Petru Barbu „ 2 '5 0
trimise cu posta pentru fiecare exemplar 10 
bani mai mult.
Cuvinte adevărate, de N. lorga C. 2*50

plus 20 fii. porto postai.

In T ip o g r a fia  a r c h id ie c e s a n ă  
a apărut:

ACAFTISTÜL
Preasântei

Născetore de Dumnedeu
)

şi
alte rugăciuni

urmate de Sinaxariu pentru tot anul siPăsciiălie.
Un volum de 3 6 8  pagini 8°.

Preţul simplu legat . . .  fi. —.85 
jumétate pânză . .  „  1.05
în piele roşie . . . „ 1.25

Ediţia fină în piele négrá . „ 2 .—
piele chagrin „ 2.60
în mătase . „ 3.85

Se află de venflare la

Librăria Tipografiei arcliidiecesane
Sibiiu.

Povesti
>

pentru anul prim şcolar.

Lecţun după treptele formale
de

l>r Petru Şpan.

Se póte procura cu preţul de 1 coróná

.  - A . V  A  A  A  -  -  -  +  A  A  A

A lexan d ru  Márki

Istoria universală

de la
Librăria Tipografiei arcbidiecesane.

pentru şc6!e ci
vile şi superiórel 

de fete pe basa planului de înveţi menti 
din 1887. — După ediţiunea VI în românescel 
de I. Popovici. — Aprobată de înaltul Mi-J 
nisteriu r. u. de culte şi instrucţiune publică! 
sub Nr. 4566/1901. — Preţul legat 2 — cor. I 
A se procura de la Librăria archidiecesană.

r n ' i i r r i  n rM '

Cruce sau stea duplă electro-magnetică
Patent nr. 86967.

Nu e crucea lui Volta!

vindecă si învioreză
Nu e mijloc secret

pe lângă garanţie.
că acestDeosebită atenţiune e a se W  da împrejurăm,

aparat vindecă bole vecjji <ie 20 ani.
Aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgie, îm
piedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârciuri 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, răceală la mâni şi 
picidre, reuma, podagră, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor bólé cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — 
In cancelaria mea se află atestate incurse din tóté părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire inven- 
ţiunea mea şi ori cine póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis să 
se confunde cu aparatul „ Voltau deóre-ce „Ciasul-Volta atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apre

ciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă în deosebi
Preţul aparatului mare e cor. 6.—

folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 
|2] 3— de 15 ani.

Preţul aparatului mic e cor. 4 .—
folosibil la copii şi femei de constituţie forte 

slabă.
E speditie din centru  şi locul de vândare pentru ţâră şi stră in ătate  e :

MÜLLER ALBERT, Budapesta, V., strada V adász 4 3 /V  
co ltu l strada K álm án .

MctmmI trenurilor |>e liniile orien ta le  a le  căilor ferate de s ta t r. ii. valahii din I Octobre 1002.

B u d a p e s t a  — P r e d e a l
Tren
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p a rs .

Tren
aocel.
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6.33 
5.56 
b.42 
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8.23 
8.37 
8.64 
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1.U7
1.14 
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2.15
2.33 
3.04 
8.40 
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4.03 
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0.03  
6.34 
7.10 
750 

11.40 
12.38 

1 11
8.00

10.
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10.43
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12.62
1.40
2.06
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4.27
4.42
4.52
5.13

Tren
de

p e  s.
T re n
acc e l.

ti.24 
6.5 Í 
6.57 
7.04 
7.11 
7.33 
7.63

5.45
9.27 

11.5 i 
1-48 
2.06 
3-04 
3.50 
4.14 
5.02 
6.49
6.56 
7.12
8.30 
8.59

10.41 
11 16 
11.81 
11.40 
11.50 
12.20 
12.46 
1.48 
2.20
2.30 
2.38 
3.11 
3.27 
3.32 
3.52 
4.22
4.57 
5.04
o.3o
7.03
7.43
8.13
8.48
9.27
3.56
4.40
5.10

11.65

2.10
9 16 

11.19 
12.55 
2.11 
2-16 
2.51 
3.26

4.16 
4 52 
5.42
5.56
6.11
6.27
7.26
7.50
7.62

8.16 
8 32 
8.37

9.04

9.31 
9.43 
9.47

10.01
10.25 
10.53 
11. -  
11.14
12.26 
12.58
1.16
1.86
2.09
2.19
3.01
3.31
9 lu

pl.

SOS.
pl.

p l.

SOS.
p l.

sos.
pl.

SOS.
pl.

SOS.
pl.

SOS.

C o p ş a - m i c ă

Viena .............................. 80S. 1-50 7.20 6.20 1 1.50
Budapesta (gara centrală). 7.10 1.50 0. .. ! 7 50
S z o l n o k ......................... 3.37 11.36 0.46 1 o.5a

P. Ladâny ..................... 12.54 9.59 1.12 3.56
pi. 1104 8.43 11.36 2.38O radea-m are . . . . 80S. 10.44 7.61 11.15 2.32

Mező T e le g d .................... 10.07 7.13 10.43 2.03
R é v ................................... 9.32 6.33 10.13 1.37
B r a t c a .............................. 9.11 fi-11 9.55
C i u c i a ............................... 8.37 5.35 9.24 12.55
H u ied in .............................. 7.68 4.52 8.48 12.23
Nadăş l-ung. . . . .

pi.
6.42 3.40 7.35
6.17 3.18 7.13 11.10

C l u ş ................................... 80S. 0.41 2.56 6.46 10.50
5.22 2.37 6.27 10.34

G l i i r i ş ..............................
pi.

3.54 1.27 6.12 9.30
3.11 4.43 9.00

Cucerdea ......................... 80S. 3.02 12.46 4.33 8.55
Uióra ................................... 2.66 12.40 4.27
V inţul-de-sus.................... 2.49 12.33 4.20
A iu d ................................... 2.27 12.12 3.59 8.29

T e i u ş ..............................
pi. 2.05 11.13 3.38 8.12

80S. 1.47 3.02 8.00
Crăciunel 1.11 2.3b
Blaş (ungh. Térnavei) . . 12.58 2.21 7.36
B l a ş ................................... 12.47 2.16
M ic ă s a s ă ......................... 12.06 1.44 7.08

C o p ş a -m ic ă ..................... pl.
80S.

11.45
11.09

1.26
1.06

6.56
6.50

M e d ia ş .............................. 10.63 12.61 6.37
E lisabetopole..................... 10.24 12.23 6.P

S ig h iş 0 r a .........................
9.48 11.49 b .  49pl.

80S. 9.02 11.42 5.42
H a ş f u l ă u ......................... 8.43 1..27 5.29
H o m o r o d ......................... 7.30 lu.i5 4.23
Agostonfalva . , . . . 6.49 9.30 3.50
A p a ţ a .............................. 6.27 9.17 3.35
F e ld io a r a ......................... 0.56 C.40 3.15

B r a ş o v .............................. pl.
SOS.

5.20
9.23

8.1o
o.Ou1

2.45
2.18

T im iş................................... 8.15 4.24 1.42
P re d e a i.............................. 8.20 3.32 1.12
B u c u re s c i......................... pl. 3.U5 7.35 9.15
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p e r s .
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accel.

tren de persóne tren
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2.21 4.43 1 11.14 7.10 pl. Copşa mică . . . . . SOS. 6.10 1 9.32
3.50 63o 12.42 8.50 Ocna (Scalde) . . . 4 .52 8.05
4.12 7.04 1.04 9.15 80S. pl. 4.25 7.41
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p e r s .
Tren

ancei.

10.00 1 10.00 1230 8.50 pl. Viena................................... sos. 3.26 7.20 6.20 6.20
8.10 6-aU 10.00 2.— Budapesta (gara centrală). 6.10 1.50 7.201 9. io

1109 8.35 1.30 4.22 S zo lnok .............................. 2.49 11.44 4.13 7.32
3.32 11.51 6 Uj 7.11 1 80S.

A a P1- 9.35 8.18 11.20 4.21
4.07 12.11 6.35 pl. A r a d ...................................

80S. 8.57 10.50 4.06
4.22 — 6.46 Glogovaţ.............................. 8.45 10.33 —

4.47 7.06 Gyorok . . . .  . . 8.24 10.14 —
5.01 — 7.16 Pauliş'................................... 8.12 10.00 —
5.30 12.49 7.31 Maria-Radna . . . . 7.67 9.45 3.27
5.54 — 7.55 Conop................................... 7.22 9.16
o.l 1 1.16 8.11 B é rz av a .............................. 7.05 3.57 2.57
6.58 1.46 8.51 Soborşin.............................. 6.25 8.15 2.31
7.27 2.05 9.19 Z a m ................................................................... 5.50 7.41 2 . 0 a

7.53 — 9.43 Gurasada 5.23 7.16 —

8.08 2.23 9.59 I l i a .................................................................... 6.13 7.06 1.39
8.25 — 10.17 B r a n ic ic a ................................................. 4.49 6.43 —

8.52 2.54 10.42 D e v a .................................................................... 4.27 6.20 1.12
9'24 3.13 11.20 Simeria (Piski) t . .  .  . 4.12 6.05 1.00
9.52 3.32 11.53 O r g ş t ia .......................................................... 3.33 5.19 12.33

10.16 — 12.19 Ş ib o t .................................................................... 3.13 4.55 12.19
10.40 4.15 12 44 Vinţul de j o s ....................................... 2.53 4.34 12.03
1 1 . 0 1 4.23 1.02 A lb a J u l ia ................................................. 2.33 4.17 11.42
11.30 4.59 1.28 803. T e iu ş .................................................................... pl. 2.00 3.43 11.21

Vi n ţ u l - de - j o s  — Si bi i u.
Tren miest tr. d. p. tr. d. p. Tren miest

__ 2.00 7.30 4.10 plécá Vinţul-de-jos .  „  .  .  .  sos. 11.30 7.48 10.15 —

— 2.24 7.57 4.31 Sebeşul-săsesc ....................................... 11.14 7.28 9.55 —

— 2.47 8.20 4.49 C â l n i c .......................................................... 10.56 6.48 9.15 —

— 3.11 8.44 5.08 Cunţa . . . . . . . . 10.46 6.34 9.02 —

— 3.21 8 54 5.17 Mercurea-Sărătură .  .  . 10.31 6.15 8.43 —

— 3.4o 9.12 5.31 Mercurea . . . . . . 10.19 6.00 9.28 —

— 3.54 9.26 5.42 A p o ld u l-m ic ....................................... 10.09 5.18 8.14 —

— 4.30 10.05 6.11 A poldul-m are ....................................... 9.52 4.55 7.62 —

— 4.58 10.33 6.33 G aleş .................................................................... 9.33 4.25 7.24 —

— 5.27 11.07 6.56 S S l i ş t e .......................................................... 9.17 4.05 7.05 —

— 5.40 11.20 7.06 Săcel .................................................................... 8.58 3.40 6.41 —

— 5.50 11.30 7.15 C a c o v a ........................................ 8.48 3.28 6.29 —
— 6.01 11.45 7.24 j O r l a t ............................................... 8.38 3.16 6.17 —
— 6.18 12.03 7.35 C ris tian ........................................ 8.18 2.48 5.50 —
— 6.44 12.29 7.56 Turnişor ........................................ 7.54 2.17 5.17 —
— 6.55 12.40 8.05 80S. S ib iiu ...............................................pléca 7.44 2.05 5.05 —

A r a d — T i m i ş ó r a

tren de pers. tren
mixt.

tren
m ixt. tren de pers.

— 6.16 11.56 5.00 pi. A r a d .............................................. sos. 10.43 3.44 10.59 -
__ 7.00 12.42 6.14 V inga .............................................. 9.47 3.01 10.17 —
___ 7.21 1.05 6.52 Merczifalva......................... 9.09 2.33 9.50 —
— 7.49 1.35 7.39 80S. Timiş0ra ........................................pl. 8.25 2 . 0 0 9.17

î io tă . Numerele încadrate în linii negre însâmnă orele de nópte.
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